

NA LYŽÍCH NAPŘÍČ GRÓNSKEM / PŘECHOD GRÓNSKÉHO LEDOVCE

Přednáška cestovatele a překladatele Zdeňka Lyčky



Z. Lyčka a K. Rasmussen

Čtyřčlenná dánsko-česká výprava BIG ICE EXPEDITION 2011 napříč grónským ledovcem urazila za 28 dní na lyžích téměř 600 km, a to v nejmraznějších dubnu, který byl kdy v této části světa zaznamenán. Přednáška o cestě bílou poustinou připomíná dobrodružné klukovské výpravy, ale nezakrývá, že i přes dnešní skoro dokonalé zabezpečení může jít o život. Nakladatelství Argo vydalo v roce 2012 na základě expedičního deníku Zdeňka Lyčky knihu [„Na lyžích napříč Grónskem / Reportáž z míst, kde ani polární lišky nedávají dobrou noc“](#).

Grónský pevninský ledovec... Jak ve skutečnosti vypadá ten velký bílý flek na mapě? Žijí tam vnitrozemští obři a další bájně bytosti z inuitských mýtů a pověstí? Dovedete si představit, co to znamená jít 28 dní na lyžích v třicetistupňových mrazech, neustálém větru a sněhových bouřích, kdy vaším jediným pětihvězdičkovým hotelem je malý stan, který si vezete s sebou na saních zvaných pulk? To vše a mnoho dalšího se dozvíte z přednášky Zdeňka Lyčky, bývalého českého velvyslance v Dánsku (2008–2013), který se třemi dánskými kamarády přešel v r. 2011 Grónsko ze západu na východ. Během přednášky si zkusíte kondiční trénink se starou pneumatikou, zavítáte na opuštěnou americkou radarovou základnu Dye-2, prožijete s autorem jeho návrat do světa živých po otravě kyslíčnickem uhelnatým a uvědomíte si, že nedostatečná expediční příprava může vést až k amputaci končetin. Máte-li rádi adrenalin, nechte se inspirovat k podobným výpravám. Nebo se jen přijďte pokochat krásným, nikým nedotčeným ledovým královstvím – bez nebezpečí omrzlin a trvalých následků, kromě jediného – že Grónsku trvale propadnete.

Informace o přednášejícím (zdenek_lycka@mzv.cz, mob. 776 750 488):

PhDr. Ing. Zdeněk Lyčka (1958) vystudoval systémové inženýrství na VŠB v Ostravě a moderní filologii (dánština-angličtina) na Filozofické fakultě UK v Praze. Před sametovou revolucí pracoval jako programátor, v r. 1990 nastoupil na MZV. V letech 1991–96 působil na československém (českém) velvyslanectví v Kodani, v letech 1998–2002 byl ředitelem Českého centra ve Stockholmu a v letech 2008–2013 velvyslancem ČR v Dánsku. Do r. 2016 byl generálním ředitelem Českých center. Překládá severskou a angloamerickou literaturu a je literárně činný. Spolu s Violou Somogyi získal tvůrčí odměnu v rámci Ceny Josefa Jungmanna 1998 za překlad Grónských mýtů a pověstí K. Rasmussena. V českých, dánských, grónských, švédských a amerických médiích publikoval desítky článků a statí se severskou, kulturní a krajanskou tematikou. V létě jezdí na mořském kajaku a v zimě na běžkách. Čtrnáctkrát absolvoval Vasův běh ve Švédsku a v r. 2010 Arctic Circle Race v Grónsku. V r. 2011 přešel na lyžích grónský ledovec. V r. 2014 dojel na kajaku z Prahy do Severního moře. V letech 2015–16 splul na kajaku Dunaj od pramene do ústí v Černém moři a v r. 2017 doplul na kajaku ze severní Moravy do Baltského moře. V r. 2018 splul Rhônu ze Švýcarska do Středozemního moře a v r. 2019 celý Rýn. V roce 2020 přešel po stopách čs. legionářů zamrzlý Bajkal.